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4. Wahlperiode

Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage Nr. 1461
der Abgeordneten Margitta Méachtig
Fraktion der Linkspartei.PDS
Landtagsdrucksache 4/3615

Vorbereitung der Funktionalreform

Wortlaut der Kleinen Anfrage Nr. 1461 vom 26.10.06:

Die Landesregierung hat wiederholt erklart, dass sie Fragen wie Aufgabenkritik, De-
regulierung und Standard6ffnung hohe Prioritat einraumt. Damit verbunden ist auch
eine sachgerechte Zuordnung von offentlichen Aufgaben auf Behérden des Landes
einerseits und auf kommunale Gebietskorperschaften andererseits im Interesse ei-
ner effizienten und burgernahen Verwaltung.

Ich frage die Landesregierung:

1.

Welche Aufgaben wurden innerhalb der letzten zehn Jahre von Bundes- oder
Landesebene auf die kommunale Ebene (Gemeinden und Kreise) als pflichti-
ge Selbstverwaltungsaufgabe bzw. als Aufgabe zur Erfullung nach Weisung
ubertragen?

Welcher finanzielle Ausgleich wurde im gleichen Zeitraum der kommunalen
Ebene fir die Erfullung dieser Aufgaben zur Verfligung gestellt? (bitte tabella-
risch ausweisen: Aufgabe/finanzielle Mittel)

Wie ist in Anbetracht des hohen Stellenwertes von Deregulierung und Aufga-
benkritik der weitere Zeitplan der Landesregierung bei der Vorbereitung und
Umsetzung einer Funktionalreform?

Welche konkreten Vorschlage der Kommunalen Spitzenverbande zur Verlage-
rung von Aufgaben vom Land auf die Kommunen liegen der Landesregierung
vor? Wie bewertet die Landesregierung diese Vorschlage im Einzelnen?

Welche konkreten Vorschlage der Kommunalen Spitzenverbande zur Verlage-
rung von Aufgaben von den Kreisen auf die kreisangehérigen Stadte und Ge-
meinden liegen der Landesregierung vor? Wie bewertet die Landesregierung
diese Vorschlage im Einzelnen?

Welche konkreten Vorschlage einzelner Ministerien zur Verlagerung von Auf-
gaben vom Land auf die Kommunen liegen der Landesregierung vor? Wie be-
wertet die Landesregierung diese Vorschlage?

Datum des Eingangs: 01.12.2006 / Ausgegeben: 07.12.2006



7. Anhand welcher Kriterien und Mal3stabe definiert die Landesregierung die Lei-
stungsfahigkeit einer Kommune?

8. Welche Vorschlage zum weiteren Umgang mit der Funktionalreform gibt es
seitens der dafur eingerichteten Projektgruppe beim Innenministerium?

9. Zu welchen Ergebnissen kam die Projektgruppe bisher?

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister des Innern die Kleine Anfra-
ge wie folgt:

Frage 1:

Welche Aufgaben wurden innerhalb der letzten zehn Jahre von Bundes- oder Lan-
desebene auf die kommunale Ebene (Gemeinden und Kreise) als pflichtige Selbst-
verwaltungsaufgabe bzw. als Aufgabe zur Erfullung nach Weisung Ubertragen?

Frage 2:

Welcher finanzielle Ausgleich wurde im gleichen Zeitraum der kommunalen Ebene
fur die Erfullung dieser Aufgaben zur Verfigung gestellt? (bitte tabellarisch aus-
weisen: Aufgabe/finanzielle Mittel)

zu den Fragen 1 und 2:

Die Anlage gibt einen Uberblick Gber die innerhalb der letzten zehn Jahre von
Bundes- oder Landesebene auf die kommunale Ebene (Gemeinden und Landkreise)
als pflichtige Selbstverwaltungsaufgabe bzw. als Pflichtaufgabe zur Erfullung nach
Weisung ubertragenen Aufgaben und die fir die Erflllung dieser Aufgaben zur Ver-
fligung gestellten finanziellen Mittel.

Frage 3:

Wie ist in Anbetracht des hohen Stellenwertes von Deregulierung und Aufgabenkritik
der weitere Zeitplan der Landesregierung bei der Vorbereitung und Umsetzung einer
Funktionalreform?

zu Frage 3:

Der Zeitplan der Landesregierung bei der Vorbereitung und Umsetzung der Funktio-
nalreform wird durch die Koalitionsvereinbarung fur die 4. Wahlperiode vom 24. Ok-
tober 2004 vorgegeben. Dort heil3t es unter Nummer 4.4.4 letzter Absatz (Zeile
1234-1255):

,BiS zum Ende der Legislaturperiode wird ein umfassender Katalog erarbeitet und
abgestimmt, welche Aufgaben vom Land auf die Landkreise und kreisfreien Stadte
und von den Landkreisen auf die kreisangehérigen Gemeinden uUbertragen werden
kénnen. Dieser Katalog und eine Verstandigung mit den kommunalen Gebietskor-
perschaften Uber finanzielle und personelle Auswirkungen sind Voraussetzung fir
eine mogliche umfassende Verwaltungsstrukturreform in der folgenden Legislaturpe-
riode.”

Frage 4:

Welche konkreten Vorschldge der Kommunalen Spitzenverbande zur Verlagerung
von Aufgaben vom Land auf die Kommunen liegen der Landesregierung vor? Wie
bewertet die Landesregierung diese Vorschlage im Einzelnen?



zu Frage 4:
Folgende Vorschlage des Stadte- und Gemeindebundes sowie des Landkreistages
zur Verlagerung von Aufgaben vom Land auf die Kommunen liegen der Interministe-
riellen Arbeitsgruppe ,Weiterfihrung der Funktionalreform*® vor:
Antrag auf Eheaufhebung,
Entscheidung uber Einbirgerungen nach 88 8 bis 14 sowie § 40c des Staatsan-
gehorigkeitsgesetzes,
Vollzug des Waffengesetzes,
Erlaubnis (Konzession) zum Betreiben eines Wettunternehmens,
Ausstellung und Uberwachung der Ausgabe digital codierter Chipkarten,
Uberoértliche Betreuungsbehorden: sachliche Zustandigkeit fur Koordinierungs-,
Unterstutzungsaufgaben fir die oOrtlichen Betreuungsbehdrden und Betreuungs-
vereine; alle anderen Aufgaben des Betreuungsbehérdengesetzes des Bundes
sind den Landkreisen und kreisfreien Stadten als weisungsfreie Pflichtaufgaben
der Selbstverwaltung Ubertragen.
Gewéhrung von Sozialhilfe — Aufgabenbereich des Uberdrtlichen Tragers der So-
zialhilfe,
Verfolgung und Ahndung von Ordnungswidrigkeiten nach dem Unterhaltssiche-
rungsgesetz,
Durchfiihrung des Heimgesetzes,
Festsetzung von Messen,
Aufgaben der Schulbehdrde, Lehrer,
Wegfall der Genehmigungspflicht von Ganztagsangeboten,
Aufgaben des Landesjugendamtes (Auflosung),
Anordnung zur Bestellung eines Abfallbeauftragten und Entgegennahme von An-
zeigen zur Betriebsorganisation,
Abfallrechtliche Uberwachung von genehmigungsbediirftigen Anlagen i. S. d. § 4
BImSchG, in denen Abfélle entsorgt werden,
Festsetzung und Vereinnahmung der Abwasserabgabe,
Genehmigung verschiedener Anlagen nach BImSchG,
Erteilung von Ausnahmen und Befreiungen von Verboten des Naturschutzrechts,
Anforderung und Entgegennahme betrieblicher Abfallwirtschaftskonzepte und Ab-
fallbilanzen,
Fuhren des Biotopverzeichnisses,
Vollzug der Dungemittelverordnung (Inverkehrbringen von Diingemitteln),
Kontrolle und Vollzug des Pflanzenschutzgesetzes sowie damit in Verbindung ste-
hender Gesetze und Verordnungen,
Eignungsfeststellung und Bauartzulassung nach dem Wasserhaushaltsgesetz,
Einnahme der Ausgleichsabgabe und zweckgebundene Verwendung im Natur-
schutzrecht,
Entscheidung zur Eingriffsregelung im Naturschutzrecht,
Erteilen von wasserrechtlichen Erlaubnissen und Bewilligungen ab bestimmter
GrélRenordnung,
Bearbeiten von Antrdgen zwecks Errichtung von Windkraftanlagen (Bauvorbe-
scheid/Baugenehmigung),
Zustandigkeit zur Festsetzung von Naturschutzgebieten oder Landschaftsschutz-
gebieten im Kreisgebiet ohne Befugnistibertragung,
Flurneuordnung, Bodenordnung, Forderung der Landwirtschaft und des landlichen
Raums,
Futtermittellberwachung,
Vollzug der Richtlinie zur Forderung forstwirtschaftlicher Mafinahmen - Auszah-
lung von Zuschuissen zur Aufforstung nach Waldbrand gemaf 8 21 LWaldG,
Genehmigung des Aussetzens von Tieren und Pflanzen,



Grol3schutzgebietsverwaltung,

Kennzeichnung von Schutzgebieten,

Genehmigung und Uberwachung von Anlagen zur Verwertung und Beseitigung
von Abfallen und sonstigen Stoffen, Kompostanlagen, Abfalllager, Umschlagplat-
ze,

Kontrolle des Grof3handels und der Einzelhandelsunternehmen,

a) Erteilung der Genehmigung fur Anlagen zum Halten oder zur Aufzucht von Ge-
flugel- oder Pelztieren oder zum Halten oder zur getrennten Aufzucht von Rindern
oder Schweinen,

b) Erteilung der Genehmigung fiir Anlagen zur Herstellung von Fleisch- oder Ge-
musekonserven,

Verwaltung der Grof3schutzgebiete, hier: Naturparke,

Spezieller Artenschutz (aul3er CITES),

Entgegennahme von Anzeigen Uber die Stilllegung von Anlagen, in denen beson-
ders Uberwachungsbedirftige Abfalle anfallen,

GMP-Uberwachung (Good manufacturing practice) bei pharmazeutischen Unter-
nehmern, Wirkstoffherstellern und Arzneimittelgrol3handelsbetrieben,
Tierkorperbeseitigung — Vergabe von Zulassungsnummern,

Uberwachung der Vermeidung, Verwertung und Beseitigung von besonders iiber-
wachungsbedurftigen Abfallen,

Erheben und Verwenden des Wassernutzungsentgelts,

Festsetzung von Wasserschutzgebieten,

Ausfiihrung des Personenbefdorderungsgesetzes (PBefG),

Bauprufverordnung, Vergabe der Prifung bautechnischer Nachweise,
Fuhrerscheine fur Landes- und Bundesgewasser,

Verwaltungsaufgabe zur Ausfihrung der Bestimmungen des Guterkraftverkehrs-
gesetzes,

Zustimmung zu Vorhaben o6ffentlicher Bauherren,

Ubertragung der Aufgabe ,Regionalplanung® von den Regionalen Planungsge-
meinschaften auf die Landkreise sowie

Prifung von Bebauungsplanen nach den Zielen der Raumordnung und Landes-
planung, wenn sie aus genehmigten Flachennutzungsplanen abgeleitet sind.

Die Tatigkeit der Interministeriellen Arbeitsgruppe ,Weiterfihrung der Funktionalre-
form*“ wird in einen Bericht mit konkreten Handlungsvorschléagen an die Landesregie-
rung munden. Erst auf der Grundlage dieser Vorschlage wird eine Bewertung durch
die Landesregierung erfolgen.

Frage 5:

Welche konkreten Vorschlage der Kommunalen Spitzenverbande zur Verlagerung
von Aufgaben von den Kreisen auf die kreisangehorigen Stadte und Gemeinden lie-
gen der Landesregierung vor? Wie bewertet die Landesregierung diese Vorschlage
im Einzelnen?

zu Frage 5:

Folgende Vorschlage des Stadte- und Gemeindebundes sowie des Landkreistages
zur Verlagerung von Aufgaben von den Landkreisen auf die kreisangehdrigen Stadte
und Gemeinden liegen der Interministeriellen Arbeitsgruppe ,Weiterfuhrung der
Funktionalreform* vor:

Ausnahmen von gesetzlichen Arbeits- und Veranstaltungsverboten nach dem Fei-
ertagsgesetz,

Erteilung von Auskinften aus dem automatischen Liegenschaftsbuch und der Lie-
genschaftskarte,



Genehmigung von Lotterien und Ausspielungen,

Namensanderung:

- Anderung der Familien- und Vornamen nach dem Gesetz tiber die Anderung von
Familiennamen und Vornamen (NamAndG),

- ggf. Bekanntmachung/Veroffentlichung der Anderung unter den Vorausset-
zungen des Artikel 1, § 2 der Ersten Verordnung zur Durchfuhrung des Gesetzes
uber die Anderung von Familiennamen und Vornamen,

Gewéhrung von Sozialhilfe — Aufgabenbereich des o6rtlichen Tragers der Sozialhil-
fe (einschlie3lich der Gewéhrung von Krankenhilfe, Grundsicherung im Alter und
bei Erwerbsminderung, Erbringung von Leistungen fur Unterkunft und Heizung),
Bestimmung und Festsetzung der Offnungszeiten an Sonnabenden, Sonn- und
Feiertagen in Kur- und Erholungsorten fir den Verkauf bestimmter Waren,
Freigabe zur Offnung von Verkaufsstellen aus besonderem Anlass,
Rundfunkgebiihrenbefreiung,

Umsetzung der Aufgaben nach dem SGB I,

Festsetzung von Ausstellungen,

Zustandigkeit fur die Festsetzung von Grol3maérkten,

Aufgabe als ortlicher Trager der 6ffentlichen Jugendhilfe,

Abwasserentsorgung der nicht an die offentliche Abwasserbeseitigung ange-
schlossenen Grundstlicke,

Baumschutz im Innenbereich,

Ausstellung von Jugendfischereischeinen und Fischereischeinen A,

Fuhrung eines Katasters der Flachen fur Ausgleichs- und Ersatzmal3nahmen,
Direkte Mitgliedschaft der Gemeinden in den Wasser- und Bodenverbanden
(WuBYV); hierdurch bedingt: Umlage der Verbandsbeitrage erfolgt durch die WuBV
direkt gegentber den Eigentimern,

Notwassersicherstellung,

Entgegennahme und Prifung von Anzeigen nach der Stromheizausnahmeverord-
nung,

Uberwachung der unbefugten Entsorgung von Abfallen oder Fahrzeugen,

Vollzug der Brandenburgischen Bauordnung (BbgBO), des Baugesetzbuches
(BauGB) und anderer o6ffentlich-rechtlicher Gesetze und Verordnungen,
Ausnahmegenehmigung vom Verbot, Hindernisse auf die Stral3e zu bringen und
Waren oder Leistungen auf der Stral3e anzubieten (fir kommunale Stral3en); Ord-
nungsangelegenheiten im StraRenverkehr,

Kennzeichnung von Parkmdglichkeiten fur Schwerbehinderte und Anwohner,
Kfz-Zulassungsangelegenheiten,

Fahrerlaubnisangelegenheiten,

Aufgaben der unteren Denkmalschutzbehérde sowie

Fuhrung der Denkmalliste, Feststellung der Denkmaleigenschatft.

Die Tatigkeit der Interministeriellen Arbeitsgruppe ,Weiterfihrung der Funktionalre-
form*®, wird in einen Bericht mit konkreten Handlungsvorschlagen an die Landesre-
gierung minden. Erst auf der Grundlage dieser Vorschlage wird eine Bewertung
durch die Landesregierung erfolgen.

Frage 6:

Welche konkreten Vorschlage einzelner Ministerien zur Verlagerung von Aufgaben
vom Land auf die Kommunen liegen der Landesregierung vor? Wie bewertet die
Landesregierung diese Vorschlage?



zu Frage 6:
Folgende Vorschlage einzelner Ministerien zur Verlagerung von Aufgaben vom Land
auf die Kommunen liegen der Interministeriellen Arbeitsgruppe ,Weiterfihrung der
Funktionalreform* vor:
Durchfihrung von Gewerbeuntersagungsverfahren (8 35 GewQ) sowie
Verfolgung und Ahndung von Ordnungswidrigkeiten wegen unerlaubter Hand-
werksaustbung.
Die Tatigkeit der Interministeriellen Arbeitsgruppe ,Weiterfihrung der Funktionalre-
form*“ wird in einen Bericht mit konkreten Handlungsvorschldgen an die Landesregie-
rung munden. Erst auf der Grundlage dieser Vorschlage wird eine Bewertung durch
die Landesregierung erfolgen.

Frage 7:
Anhand welcher Kriterien und Mafl3stabe definiert die Landesregierung die Leistungs-
fahigkeit einer Kommune?

zu Frage 7:
Die Frage nach der Leistungsfahigkeit einer Kommune im Zusammenhang mit der
Funktionalreform kann vor dem Hintergrund der bisherigen Erfahrungen bei der Auf-
gabentbertragung nur sehr allgemein beantwortet werden. Danach dirften nachfol-
gende Indikatoren einzeln oder kumulativ heranzuziehen sein:
Die Kommune muss flr diese Aufgabe die erforderliche Verwaltungs- und Fi-
nanzkraft dauerhaft aufweisen. Hierfir sind vergleichbar auch Gemeinden he-
ranzuziehen, denen die Aufgabe bereits Ubertragen wurde. Auch sind der
Schwierigkeitsgrad der Aufgabe und die Mdoglichkeit, entsprechend qualifi-
ziertes Personal zu beschaftigen, zu bertcksichtigen.
Anhand vorhandener Fallzahlen von Gemeinden, denen die Aufgabe bereits
Ubertragen wurde, muss sichergestellt werden, dass die Kommune, der die
Aufgabe Ubertragen werden soll, diese einerseits dauerhaft bewéltigen kann
und andererseits ein gewisses Mindestmald an Fallzahlen nicht unterschritten
wird.

Frage 8:
Welche Vorschlage zum weiteren Umgang mit der Funktionalreform gibt es seitens
der daflr eingerichteten Projektgruppe beim Innenministerium?

Frage 9:
Zu welchen Ergebnissen kam die Projektgruppe bisher?

zu den Fragen 8 und 9:
Die Meinungsbildung innerhalb der interministeriellen Arbeitsgruppe zur Weiterflih-
rung der Funktionalreform ist zu dieser Frage noch nicht abgeschlossen.



Ministerium des Innern

Anlage zur Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage 1461

Gesetz / Bezeichnung der Uberleitung Uberleitungs- | Aufgabener- Bemerkungen /
Rechtsverordnung Aufgaben von (Behdrdenname) termin ledigung Finanzieller Ausgleich
auf (Behérdenname) als
Verordnung zur Bestimmung der fiir die Verfolgung und a) Verfolgung und Ahndung von Ord- auf Kreisordnungsbehdrden Aufgrund des Art. 8 des 1.
Ahndung von Verkehrsordnungswidrigkeiten zustandigen nungswidrigkeiten nach § 24 des Stra- | und fiir den Bereich des ru- 01.07.1996 PEnW FRG war es mdglich, die
Verwaltungsbehorden (Verkehrsordnungswidrigkeitenzu- Renverkehrsgesetzes, soweit sie die henden Verkehrs die ort- Aufgabe nach b) auf Antrag
standigkeitsverordnung - VOWiZustV) vom 18.06.1996 VerstoRe festgestellt haben lichen Ordnungsbehérden den Mittleren kreisangeh6-
(GVBL. I S. 412) rigen Stadten und den Mitt-
leren Amtern zu Ubertragen.
auf Kreisordnungsbehdrden
b) Verfolgung und Ahndung der von ih- | und értliche Ordnungsbeh6r- PEnW Finanzieller Ausgleich:
nen festgestellten Ordnungswidrig- den der GroRen kreisangehd- Den Kommunen stehen die
keiten, soweit sie an Gefahrenstellen rigen Stadte fir ihr jeweiliges Einnahmen aus der Ahn-
fir die Uberwachung der Einhaltung Gebiet dung von Ordnungswidrig-
zulassiger Hochstgeschwindigkeiten keiten zu.
und der Befolgung von Lichtzeichenan-
lagen im StraBenverkehr zustandig
sind
Verordnung Uber Zusténdigkeiten im Auslénder- und Asyl- | Abschiebung abgelehnter ausreise- von der Zentralen Auslénder- . . .
verfahrensrecht (Auslander- und Asyl-Zustandigkeitsver- pflichtiger Asylbewerber behorde fir Asyloewerber 01.01.1997 PEnW Finanzieller Ausgleich:
ordnung) vom 16.09.1996 (GVBI. Il S. 748), zuletzt gean- (LO) auf die Kreisordnungs- Das Land erstattet den Aus-
dert durch Art. 1 der Verordnung vom 17.1.2005 (GVBI. II behdrden sowie die Groken landerbehorden jeweils die
S. 55,56) kreisangehdrigen Stadte als konkreten Abschiebungsko-
ortliche Ordnungsbehdrden sten und zusatzlich Perso-
nal- und Sachkosten fiir eine
halbe Stelle Vc BAT-O fiir
den sonstigen Mehrauf-
wand.
Gesetz Uber das Leichen-, Bestattungs- und Friedhofswe- | Verfolgung und Ahndung von Ord- vom Land PEnW Finanzieller Ausgleich:

sen im Land Brandenburg (Brandenburgisches Bestat-

tungsgesetz - BbgBestG) vom 7.11.2001 (GVBI. | S. 228),

geandert durch Artikel 31 des Gesetzes vom 17.12.2003
(GVBI. 1 S. 298)

nungswidrigkeiten nach § 38 Bbg-
BestG

auf die Amter und amtsfreien
Gemeinden

Den Kommunen stehen die
Einnahmen aus der Ahn-
dung von Ordnungswidrig-
keiten zu.
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Gesetz / Bezeichnung der Uberleitung Uberleitungs- | Aufgabener- Bemerkungen /
Rechtsverordnung Aufgaben von (Behdrdenname) termin ledigung Finanzieller Ausgleich
auf (Behérdenname) als
Gesetz zur Ausfilhrung des Grabergesetzes im Land Bran- | § 5 Abs. 1: Feststellung, Erhalt und auf kreisfreie Stadte, Amter 23.05.2005 PEnW Finanzieller Ausgleich:
denburg vom 23.3.2005 (GVBI. | S. 174) Auskuntft iber Graber nach § 5 Gré- und amtsfreie Gemeinden Nein
bergesetz Gesetzgeber hat keine
Mehrkosten gesehen.
Ordnungsbehérdliche Verordnung (iber das Halten und § 5 Abs. 1: Untersagung des Haltens Ortliche Ordnungsbehorden PEnW Finanzieller Ausgleich er-
Fihren von Hunden (Hundehalterverordnung — HundehV) | und Tétung von Hunden folgt (iberwiegend durch Ge-
vom 16. 6. 2004 (GVBI. Il S. 458) § 10 Abs. 1: Erteilung der Erlaubnis bihreneinnahmen.
zum Ausbilden und Abrichten gefahr-
lichen Hund
Gesetz zur Regelung der Zustandigkeiten und des Verfah- | § 1 Abs. 1 und 3 LPartG-ZVerfG: Mit- i 24.12.2005 PEnW Finanzieller Ausgleich er-
rens nach dem Lebenspartnerschaftsgesetz (LPartG- wirkung bei der Begriindung einer Le- | Auf Amter, amtsfreie Ge- folgt durch GebUhreneinnah-
Z\VerfG) vom 27.7.2001 (GVBI. | S. 102), geandert durch benpartnerschaft nach § 1 Abs. 1 Le- meinde und kreisfreie Stadte men.
Gesetz vom 19.12.2005 (GVBI. | S. 283) benspartnerschaftsgesetz und Entge-
gennahme entsprechender namens-
rechtlicher Erkl&rungen
Gesetz Uber den Brandschutz, die Hilfeleistung und den Aufgaben des tberbrtlichen Brand- Landkreise und kreisfreie 25.5.2004 PEnW
Katastrophenschutz des Landes Brandenburg (Branden- schutzes und der tberértlichen Hilfelei- | Stadte
burgisches Brand- und Katastrophenschutzgesetz - stung
BbgBKG) vom 24.05.2004 (GVBI. | S. 197)
Verordnung zur Ubertragung der Zustandigkeit fiir die Uberwachung der Einhaltung zul&s- bestimmte drtliche Ordnungs- | 26.8.2005 PEnW Finanzieller Ausgleich er-

Uberwachung der Einhaltung zulassiger Héchstgeschwin-
digkeiten und der Befolgung von Lichtzeichenanlagen im
Stralenverkehr (Uberwachungszustéandigkeitsverordnung
— UbZustV) vom 29.7.2005 (GVBI. Il S.454)

siger Hochstgeschwindigkeiten und der
Befolgung von Lichtzeichenanlagen im
StraRenverkehr

behdrde It. Anlage der Ver-
ordnung

folgt durch GebUhreneinnah-
men.
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Ministerium fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit und Familie

Gesetz / Bezeichnung der Uberleitung Uberleitungstermin Aufgabener- Bemerkungen /
Rechtsverordnung Aufgaben von (Behdrdenname) ledigung Finanzieller Ausgleich
auf (Behordenname) als
Gesetz iber die Aufnahme -Aufnahme und vorlaufige Unter- | Uberleitung der vorgenann- | 20.12.1996 PEnW Finanzieller Ausgleich:
von Spataussiedlern und aus- | bringung von Spéataussiedlern ten Aufgaben auf die Land- nein
l&ndischen Fllchtlingen im und ausléndischen Fliichtlingen | kreise und kreisfreien Stadte
Land Brandenburg (Landes- - Durchfiihrung des Asyl-bewer-
aufnahmegesetz-LAufnG) berleistungsgesetzes
vom 17.12.1996 (GVBI. | S.
360), geandert durch Gesetz
vom 26.4.2005 (GVBI. | S.
170, 242)
Gesetz Uber Hilfen und - Mitwirkung bei Unterbringungs- | vom Land . . -
Schutzmalnahmen sowie verfahren, 17.2.1996 PEnW Flr?an2|eller Ausgleich:
{iber den Vollzug genghthch - almbulante Betreugng psy- auf die Landkreise und kreis- nein
angeordneter Unterbringung chisch kranker sowie seelisch freien Stadte
firr psychisch Kranke (Bran- oder geistig behinderter Per-
denburgisches Psychisch- sonen,
Kranken-Gesetz — BbgPsych- | - Beratung von Angehérigen die-
KG) vom 8.2.1996 (GVBI. | S. | ser Personen,
26), zuletzt geandert durch - Beratung von Einrichtungen
Gesetz vom 29. 6. 2004 und Diensten, zu deren Aufga-
(GVBI. 1S. 342) ben die Behandlung und/oder
Betreuung dieser Personen ge-
hort,
- Gewahrleistung einer ausrei-
chenden ambulanten Notfallver-
sorgung fiir diesen Personen-
kreis, zusammen mit den zu-
standigen arztlichen Kérper-
schaften
Zweites Gesetz zur Funktio- Artikel 1, § 2 Nr. 2 AG- BSHG: Vom Land als uberértlichem | 01.01.1995 PEnW Erstmalige Ubertragung der Aufga-

nalreform im Land Branden-
burg (Zweites Funktionalre-
formgesetz — 2. BbgFRG) vom
13. Juli 1994 (GVBI. I S. 382)

,Die Aufgaben nach § 100 Abs.
1 Nr. 1 des Bundessozialhilfege-
setzes ...."

- Hilfe in besonderen Lebensla-
gen

Trager der Sozialhilfe

Auf Landkreise und kreisfreie
Stédte als ortliche Tréger der
Sozialhilfe

ben ab 01.01.1995. Letztmalige
Ubertragung mit Anderung vom
07.02.2005. Dazwischen mehrere
Befristungen.
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Gesetz / Bezeichnung der Uberleitung Uberleitungstermin Aufgabener- Bemerkungen /
Rechtsverordnung Aufgaben von (Behdrdenname) ledigung Finanzieller Ausgleich
auf (Behérdenname) als
Gesetz zur Beseitigung des Artikel 21, § 2 Abs. 2 AG-BSHG: 01.07.2000 § 100 BSHG ist befristet bis
strukturellen Ungleichgewichts | ,Die Aufgaben nach § 100 Abs. 31.12.2006, daher ist auch das AG-
im Haushalt (Hauhaltsstruktur- [ 1 Nr. 1 und Nr. 5 Bundessozial- BSHG/SGB XlI endgiiltig bis dann
gesetz 2000 — HStrG 2000) hilfegesetz ...* befristet.
(GVBI. 1 S. 90) - Hilfe zur Uberwindung beson- S .
derer sozialer Schwierigkeiten Finanzieller Ausgleich:
Gesetz zur Anderung des Ge- In den pauschalen Erstattungssétzen
setzes zur Ausfuhrung des ist ein Anteil von 0,9 % flr die Ver-
Bundessozialhilfegesetzes waltungskosten der Kommunen ent-
vom 07.02. 2005 (GVBI. I S. halten.
34) Hinweis:
Neuregelung (Grundlage § 97 SGB
XII, ab 01.01.2007) durch den derzeit
im parlamentarischen Verfahren be-
findlichen Entwurf zum AG-SGB XII
und Anderung des BbgFAG
Verordnung zur Regelung von | Fahrpersonalrecht Durch Bundesgesetz war 26.7.2005 PEnW Finanzieller Ausgleich:
Zustandigkeiten auf dem Ge- | Nr. 7.1.3 der Anlage zur ASZV eine Bestimmung der zustan- Eine Kostendeckung erfolgt durch die
biet des Arbeitsschutzes Erteilung von Fahrer-, Werkstatt- | digen Stellen im Land erfor- erhobenen Gebiihren nach Geblih-
(Arbeitsschutzzustandigkeits- | und Unternehmerkarten derlich renordnung des MASGF (Gebuhren-
verordnung- ASZV) vom Vom Land rahmen 20-50 €).
24.6.2005 (GVBI. 11 S.382)
auf Kreisordnungsbehdrden
Ladenschlussrecht Vom Land (MASGF) PEnW Finanzieller Ausgleich:
Nr. 8.1.7 der Anlage zur ASZV Eine Kostendeckung erfolgt durch die
Bewilligung von Ausnahmen im erhobenen Geblihren nach Gebiih-
Einzelfall (Sonntagséffnungen auf Kreisordnungsbehdrden renordnung des MASGF (Gebiihren-
im dringenden &ffentlichen Inte- rahmen 40-760 €).
resse)
Gesetz zur Auslibung des Elf- | § 6 Abs. 4: Verfolgung und Ahn- | auf die Landkreise und kreis- | 15.06.1996 PEnW Finanzieller Ausgleich:

ten Buches Sozialgesetzbuch
(Landespflegegesetz) vom 10.
Marz 1997 (GVBI. 1 S. 9) in
der Fassung vom 29. Juni
2004 (GVBI. 1 S. 339)

dung von Ordnungswidrigkeiten

gem.§ 121 Abs. 1Nr. 1,3 und 6
des Elften Buches Sozialgesetz-
buch

freien Stadte

Die Verwaltungskosten der Kommu-

nen werden zum Teil durch BuRgeld-
einnahmen gedeckt. Fir die hieriiber
nicht gedeckten Kosten erhalten die

Kommunen eine Kostenerstattung
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Gesetz / Bezeichnung der Uberleitung Uberleitungstermin Aufgabener- Bemerkungen /
Rechtsverordnung Aufgaben von (Behdrdenname) ledigung Finanzieller Ausgleich
auf (Behérdenname) als
aus dem Landes-haushalt auf Grund-
lage einer Spitzabrechnung.
Sozialgesetzbuch (SGB II) vgl. § 6 Abs. 1 Nr. 2 SGB II: Originare Aufgabenzuwei- Vorgezogenes Inkrafttreten Pflichtige Gegen die Aufgabenzuweisung direkt
Zweites Buch (Il) - Grundsi- - sog. flankierenden (eingliede- | sung durch Bundesgesetz der Aufgabenzuweisung am | Selbstverwal- | vom Bund auf die Kommunen wurde
cherung fiir Arbeitsuchende - | rungsunterstiitzenden) auf die Kommunen 01.Januar 2004 (Inkrafttreten | tungsaufgabe | Verfassungsklage erhoben — die Ent-
(Artikel 1 des 4. Gesetzes fiir | Leistungen (§ 16 Abs. 2 S. 2 Nr. des Stammgesetzes am 01. | (vgl. § 1 Abs. | scheidung des BVerfG wird fiir das 1.
moderne Dienstleistungen am | 1-4 SGB II) Januar 2005) 1 Bbg AG- Halbjahr 2007 erwartet.
Arbeitsmarkt vom 24. Dezem- | - Leistungen fiir Unterkunft und SGB 1)

ber 2003, BGBI. I S. 2954) in
Verbindung mit dem Gesetz
zur Ausfiihrung des Zweiten
Buches Sozialgesetzbuch im
Land Brandenburg (Bbg AG-
SGB 1) vom 08. Dezember
2004 (GVBI. | S. 458)

Heizung (§ 22 SGB I1)

- einmalige Beihilfen (§ 23 Abs.

3SGB )

Finanzieller Ausgleich:

Bund beteiligt sich nach § 46 Abs. 5
SGB Il an den Kosten der Unter-
kunft, um sicherzustellen, dass die
Kommunen in der Gesamtheit durch
die Aufgabenzuweisung um 2,5 Mrd.
Euro jahrlich entlastet werden.
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Ministerium fiir Landliche Entwicklung, Umwelt und Verbraucherschutz

Gesetz / Bezeichnung der Uberleitung Uberleitungstermin | Aufgabener- Bemerkungen /

Rechtsverordnung Aufgaben von (Behdrdenname) ledigung Finanzieller Ausgleich
auf (Behérdenname) als

Verordnung (iber Zustandigkeiten nach der Zu- | Priifung der Antrage auf Bescheini- Landkreise und kreisfreie Stadte o -

satzabgabenverordnung (ZAVZV) vom gung nach der Zusatzabgabenverord- PENW Finanzieller Ausgleich:
21.9.2000 (GVBLII $.347) nung Keine Ausgleichszahlung

erforderlich

Verordnung (ber die Zustandigkeiten der Land- | Antragsentgegennahme, Bewilligung, Landkreise und kreisfreie Stadte . . . -

kreise und kreisfreien Stadte im Bereich der Nachkontrolle der Rodung von Apfel- siehe , PENW Finanzieller Ausgleich:
Obstbaumrodung (ObstRoZV) vom 20.4.1998 baumen Gesetzestermin Keine Agsglelchszahlung

Brandenburgisches Bienenzuchtgesetz vom Festsetzung von Schutzbereichen fir | Landkreise und kreisfreie Stadte . N .

8.1.1996 Bienenbelegstellen siehe . PEnW Fmgnmeller Ausgle|ch:

Gesetzesterin Keine Ausgleichszahlung

(GVBL.1S.3)

erforderlich
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Gesetz / Bezeichnung der Uberleitung Uberleitungstermin | Aufgabener- Bemerkungen /
Rechtsverordnung Aufgaben von (Behdrdenname) ledigung Finanzieller Ausgleich
auf (Behérdenname) als
3. Brandenburgisches Funktionalreformgesetz | Einzelaufgaben im Bereich der unteren | Von: MUNR und LUA 01.01.1997 PEnW - Tiergehegenehmigung
(3.BbgFRG) vom 12.12.1996 Naturschutzbehdrden - durch 1. BbgBAG entfall-
_ -Beteiligung bei der Aufstellung von en,
Artikel 1 Landschafts- und Griinordnungspla- Auf: Untere Naturschutzbehdrden sowie - Ubertragung Zusténdig-
Anderung des Brandenburgischen Naturschutz- | nen durch kreisangehdrige Gemeinden | Ordnungsbehérden der Landkreise und keit BaumSchVO: die
gesetzes (BbgNatSchG) -Ausnahmegenehmigungen von Ver- | kreisfreien Stadte und rtliche Ordnungsbe- BaumSchVO wurde mit
boten bei gesetzlich geschiitzten Tei- | hdrden der Amter und amtsfreien Gemein- VO vom 29.06.2004 auf-
len von Natur und Landschaft den gehoben.
-Genehmigung von Tiergehegen,
wenn es sich um Schaugehege mit
mehr als 10 Tierarten oder einer Fl&-
che von mehr als zwei Hektar handelt
-Erteilung der Befugnis zur Markierung
von Wanderwegen
-Befreiung von den Vorschriften einer
vom MUNR erlassenen Rechtsverord-
nung zur Festsetzung von Land-
schaftsschutzgebieten
Er6ffnet den Kreisen die Mdglichkeit,
die Durchfiihrung der Baumchutzver-
ordnung den Gemeinden zu Ubertra-
gen.
3. Brandenburgisches Funktionalreformgesetz PEnW
(3.BbgFRG) vom 12.12.1996
A auf: Ortliche Ordnungsbehdrden der Amter
rikel 2 i i d amtsfreien Gemeinden
Anderung des Vorschaltgesetzes zum Immissi- | Erteilung von Aus.nahmegenehm|- un : !
onsschutz (LImSchG) gungen fiir éffentliche Veranstaltungen
mit erheblichen Beeintrachtigungen,
die keine Motorsportveranstaltungen
sind (§ 3 Abs. 6 Satz 2 LImschG)
3. Brandenburgisches Funktionalreformgesetz
(3.BbgFRG) vom 12.12.1996
Artikel 2 PENW

Anderung des Vorschaltgesetzes zum Immissi-
onsschutz

Erteilung von Ausnahmen nach § 3
Abs. 6 Satz 1 LImSchG (§ 21 Abs. 1

Delegation auf Kreisordnungsbehdrden
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Gesetz /

Rechtsverordnung

Bezeichnung der
Aufgaben

Uberleitung
von (Behdrdenname)
auf (Behérdenname)

Uberleitungstermin

Aufgabener-
ledigung
als

Bemerkungen /
Finanzieller Ausgleich

Verordnung zur Regelung von Zusténdigkeiten
auf dem Gebiet des Abfall- und Bodenschutz-
rechts (Abfall- und Bodenschutz-Zustandigkeits-
verordnung — AbfBodZV) vom 23.9.2004 (GVBI.

I1'S. 842)

Selektive Aufgaben fiir die unteren Ab-
fallwirtschaftsbehdrden in folgenden
Bereichen:

-Uberwachung der Vermeidung, Ver-
wertung und Entsorgung von Abfallen
(soweit in Nr. 1.23 der Anlage nicht an-
derweitig zugeordnet)

-Uberwachung der vereinfachen Ent-
sorgungsnachweise, Anordnung der
Flhrung von Entsorgungsnachweisen
(soweit nicht LUA zustandig)
-Uberwachung der Anforderungen an
die Abgabe von Verbrennungsmo-
toren- oder Getriebedlen

-soweit sie sich nicht auf Deponien be-
ziehen: Erteilung von Ausnahmege-
nehmigungen von der Verpflichtung
zur Entsorgung in zugelassenen Abfal-
lentsorgungsanlagen bzw. Verpflich-
tung zur Entsorgung in zugelassenen
Abfallentsorgungsanlagen,
-Entgegennahme und Prifung von An-
zeigen zur Stillegung von Deponien,
Anordnungen zur Sicherung und Re-
kultivierung von stillgelegten Depo-
nien, soweit es sich nicht um beson-
ders umweltgefahrdende Deponien
handelt.

Rekultivierung von stiligelegten Depo-
nien, soweit es sich nicht um beson-
ders umweltgefahrdende Deponien
handelt.

von: LUA

auf Landkreise und kreisfreien Stadte als
untere Abfallwirtschaftsbehdrden und unte-
re Bodenschutzbehorden

|. Halbjahr 1997

PEnW

Diese Pflichten resultieren
aus geandertem Bundes-
recht. Tats&chlich sind die
unteren Abfallwirtschafts-
behdrden seit 1992 durch
das Vorschaltgesetz zum
Abfallgesetz mit dem Voll-
zug des Abfallrechts be-
traut gewesen, sowiet
nicht Sonderregelungen
existieren (§ 32 Abs. 1
Satz 2 Vorschaltgesetz
zum Abfallgesetz).

Finanzieller
Ausgleich:291.900 €

Verordnung zur Regelung der Zustandigkeiten
nach § 14 a Abs. 3 Nr. 2 des Einkommensteu-
ergesetzes vom 23.1.1997 (GVBI. |1 S. 48)

§ 1., Zusténdige Stelle nach § 14 a
Abs. 3 Nr. 2 des Einkommensteuerge-
setzes sind ..."

auf Landkreise und kreisfreie Stadte

1997

PEnW

Finanzieller Ausgleich Un-
ter Einbeziehung von Ge-
biihren- und BuRgeldein-
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Gesetz / Bezeichnung der Uberleitung Uberleitungstermin | Aufgabener- Bemerkungen /
Rechtsverordnung Aufgaben von (Behdrdenname) ledigung Finanzieller Ausgleich
auf (Behérdenname) als
nahmen sowie ggf. Aufga-
benwegfall/-reduzierungen
kostenneutral; Umsetzung
von Bundesrecht
Verordnung Uber die Zustandigkeiten auf dem § 1 Abs. 1: Uberwachung des Diinge- . e s N .
Gebiet des Diingemittelrechts vom 9.12.1997 | mittelrechts (aufter Diingemittelver- | -@ndkreise und kreisfreie Stadte PEnW Finanzieller Ausgleich:
(GVBI. I S. 907) kehr und zusténdige Behdrde nach 207.000 €
Diingeverordnung)
Verordnung zur Regelung der Zustandigkeiten | Aufgaben gemaR Anlage zur Verord- ortliche Ordnungsbehdrden PEnW Finanzieller Ausgleich Un-
auf dem Gebiet des Immissions- und Strahlen- | nung ter Einbeziehung von Ge-
schutzes (Immissionsschutzzustandigkeitsver- bihren- und BuRgeldein-
ordnung — ImSchZV) in der Fassung der Be- nahmen sowie ggf. Aufga-
kanntmachung vom 29.5.1997 (GVBI. Il S. benwegfall/-reduzierungen
686), zuletzt gedndert durch Artikel 84 der Ver- kostenneutral; Umsetzung
ordnung vom 29.10.2002 (GVBI.Il S.618) von Bundesrecht
Verordnung Uber Zusténdigkeiten nach dem § 1 Nr. 2: Aufgaben nach § 4 Abs. 2 Landkreise und kreisfreie Stadte 29.01.2003 PEnW Finanzieller Ausgleich:
Rindfleischetikettierungsgesetz (Rindfleischeti- | des Rindfleischetikettierungsgesetzes 770.400 €
kettierungszustandigkeitsverordnung — RIiFIE- bei Einrichtungen des Einzelhandels
tiZV) vom 9.1.2003 (GVBI. II S. 21), gedndert § 2: Verfolgung und Ahndung von Ord-
durch Art. 1 der Verordnung vom 19.4. 2005 nungswidrigkeiten nach § 11 des Rind-
(GVBLI S.212) fleischetikettierungsgesetzes
Verordnung lber Zustandigkeiten nach dem Fi- | § 1 Satz 1: Aufgaben nach §4 Satz1 | Landkreise und kreisfreien Stadte Juni 2005 PEnW Finanzieller Ausgleich Un-
schetikettierungsgesetz (Fischetikettierungszu- | Nr. 2 des Fischetikettierungsgesetzes ter Einbeziehung von Ge-
standigkeitsverordnung - FischEtiZV) vom biihren- und BuRgeldein-
29.8.2005 (GVBL.II S. 458) nahmen sowie ggf. Aufga-
benwegfall/-reduzierungen
kostenneutral; Umsetzung
von Bundesrecht
Verordnung zur Regelung von Zusténdigkeiten | - Aufgaben nach § 1, Landkreise und kreisfreien Stadte 1998 PEnW Finanzieller Ausgleich Un-

auf dem Gebiet des Futtermittelrechts (FUMIiZV)
vom 24.02.1998 (GVBI. Il, S. 262), abgeldst
durch Gesetz zur Ausfiihrung des Lebensmittel-
und Futtermittelgesetzbuches und weiterer Vor-
schriften (AGLFGB) vom 28.6. 2006 (GVBI.I
S.74, 83)

- Verfolgung und Ahndung von Ord-
nungswidrigkeiten (§ 2 Il)

ter Einbeziehung von Ge-
biihren- und BuRgeldein-
nahmen sowie ggf. Aufga-
benwegfall/-reduzierungen
kostenneutral; Umsetzung
von Bundesrecht
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Gesetz /
Rechtsverordnung

Bezeichnung der
Aufgaben

Uberleitung
von (Behdrdenname)
auf (Behérdenname)

Uberleitungstermin

Aufgabener-
ledigung
als

Bemerkungen /
Finanzieller Ausgleich

2. Gesetz zur Anderung des BbgNatSchG vom
20.04.2004 (GVBI. I, 106)

§7 Abs. 6 Satz 5

Entscheidung tber die Anordnung zur
Durchfiihrung von Schutz-, Entwick-
lungs- oder Pflegemafnahmen

§ 14
Anrechnung vorgezogener Malinah-
men- und Flachenpools

§ 55 Abs. 2 Satz 3
Entscheidungen und Manahmen zum

Schutz bestimmter durch RVO festge-
legter besonders geschiitzter Arten

§72 Abs. 3
- von NatPUOG

-von NSG-VO

-in den Fallen der §§ 31 bis 35

Von Landkreise und kreisfreien Stadte

Auf Gemeinden

Von MLUV, LUA und uNB
Auf LUA und uNB
Von LUA

Auf uNB

Von oNB
Auf LUA,uNB

Von oNB, uNB
Auf LUA, uNB

Von uNB
Auf uNB, Gemeinde

Finanzieller Ausgleich:
Keine Ausgleichszahlung
erforderlich
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Ministerium fiir Infrastruktur und Raumordnung

Gesetz / Bezeichnung der Uberleitung Uberleitungstermin | Aufgabenerledigung Bemerkungen /
Rechtsverordnung Aufgaben von (Behorden- als Finanzieller Ausgleich
name)
auf (Behorden-
name)
Verordnung fiir die Schifffahrt auf den schiffbaren Vollzug der LSchiffV R - .
Gewassern des Landes Brandenburg (Landesschiff- | * Erteilung von Fahrerlaubnis- zgmls“;nd 10.08.1996 PERW LMe:E dflgrztsgIﬁn?jOEri?;?ri]iczlr?hSttgzg ?/:/i-
fahrtsverordnung- LSchiffV) vom 09.08.1996 (GVBI. | sen bei sich das besondere Weisun s,recht
I1'S. 619) zuletzt gedndert durch Verordnung vom * Erteilung von Kennzeichen . . g
vom 25.04. 2005 (GVBI.II S.166) * Erteilung der Zulassung fir . nicht auf den Bereich der Gefahrenab-
Wasserfahrzeuge Auf die Land- wehr beschrankt. Z_entrale R.ec.h?sauf-
kreise, gaben sowie technisch spezialisierte
kreisfr. Stadte Aufgaben werden durch die Schiffahrts-
und Hafenbehdrde (Sonderordnungsbe-
hérde im LBV — vormals BLVS) wahrge-
nommen.
Finanzieller Ausgleich:
Die Aufgabenwahrmehmung der kom-
munalen Gebietskdrperschaften im
Rahmen der VO wird pauschal iiber
den Finanzausgleich ausgeglichen.
Verordnung Uber Zustandigkeiten nach dem Bauge- | Vollzug des Baugesetzbuches - e w
setzbuch (Baugesetzbuchzustandigkeitsverordnung | hier: héhere Verwaltungsbe- X%rg\ll_\gnd 01.01.2000 PENW Eg;gﬁg l\(/r:ﬁ;ﬁﬁ: iéﬁ}tgrg‘é ?;stse
- BauGBZV) vom 15.10.1997 (GVBL.II S.821), geén- hi?rde (Genehmigung dgr Bau- des Baugesetzbughes Die Sonderauf-
dert durch Verordnung vom 2.8. 2001 (GVBL.II leitplanung u.a. genehmi- auf die Land. sicht iiber die Landkreise tibt das Land

$.530)

gungspflichtiger Satzungen)

Ausnahmen:
- Enteignungen nach § 104
BauGB

kreise, kreisfreien
Stadte

aus. Flr Entwicklungssatzungen ist kei-
ne Genehmigung mehr erforderlich.

Finanzieller Ausgleich:

Als finanzieller Ausgleich wurden aus
dem Haushalt des MIR der kommu-
nalen Ebene bisher rund 4,5 Mio. € zur
Verfligung gestellt.
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Gesetz / Bezeichnung der Uberleitung Uberleitungstermin | Aufgabenerledigung Bemerkungen /
Rechtsverordnung Aufgaben von (Behorden- als Finanzieller Ausgleich
name)
auf (Behorden-
name)
Verordnung zur Bestimmung der zustandigen Behor- | Vollzug strallenverkehrsrecht- | Vom Land 10.06.1998 PENW Nach § 4a StVRZV kénnen seit
den auf dem Gebiet des Strallenverkehrsrechts licher Aufgaben im Bereichim | (MSWV, BLVS 01 '0 4' 1999,un q 01.08.2006 auf Antrag die Aufgaben
(StraBenverkehrsrechtszustandigkeitsverordnung - Bereich StVO, StVZ0, FeV, bzw. LBVS) 09IO8-2002 nach § 68 Abs. 1 Satz 1 StVZO teilwei-
StVRZV) vom 14.08.1996 (GVBI. Il S. 650), zuletzt Fahrlehrerrecht, Ferienreise- A se oder ganz auf amtsfreie Gemeinden
geandert durch Art. 19 des Gesetzes vom verordnung Auf Landkreise, 0. Amter Uibertragen werden.
28.06.2006 (GVBI. 1 S. 74, 87) kreisfreie Stadte
sowie teilweise Finanzieller Ausgleich:
Grofie kreisange- geeich.
horige Stadte Es erfolgen keine Ausgleichszahlungen
des Landes, da die Finanzierung der
Aufgabenwahrnehmung Gber Gebiih-
reneinnahmen erfolgt.
Brandenburgisches Strallengesetz vom 20.05.1999 | Nummerierung der Kreisstra- | Vom Land 27.05.1999 Pflichtige Selbstver- Finanzieller Ausgleich:
(GVBI. 1 S. 162, berichtigt S. 191), zuletzt geandert Ren, Festsetzung der Orts- (BLVS) waltungsaufgabe Soweit die Kreise und Gemeinden nicht
durch Gesetz vom 31.03.2005 (GVBI. | S. 134, be- durchfahrten, Zustimmung zu ohnehin selbst Trager der StraRenbau-
richtigt S. 197) Sondernutzungssatzungen, Er- | Auf die Land- last sind, leistet das Land wegen des zu
teilung von Ausnahmegeneh- | kreise und teil- vernachlassigenden bzw. unerheb-
migungen weise Gemein- lichen Aufgabenumfangs keinen finanzi-
den (Fesetzset- ellen Ausgleich.
zung der Orts-
durchfahrten)
Gesetz zur Anderung der Brandenburgischen Bau- Sonderordnungsbehérde beim | Von den Land- 01.01.1998 PEnW Finanzieller Ausgleich:
ordnung und anderer Gesetze vom 18. Dezember Vollzug 6rtlicher Bauvor- kreisen Es erfolgen keine Ausgleichszahlungen
freien Bauvorhaben Auf die Amter Aufgabenwahrnehmung tuber Gebuh-
und amisfreien reneinnahmen erfolgt.
Gemeinden
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